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TỜ TRÌNH
Về dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 01/2016/NĐ-CP
ngày 05 tháng 01 năm 2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ,
quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bảo hiểm xã hội Việt Nam 

      

Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, thực hiện Quyết định số 856/QĐ-TTg ngày 10/7 /2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của Bảo hiểm xã hội Việt Nam theo hướng tinh gọn, hoạt động hiệu lực hiệu quả”, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội xin trình Chính phủ dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 01/2016/NĐ-CP ngày 05/01/2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bảo hiểm xã hội Việt Nam (sau đây gọi là Nghị định số 01/2016/NĐ-CP) như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH

Trên cơ sở các chức năng, nhiệm vụ về tổ chức thực hiện chế độ, chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp và bảo hiểm y tế (BHXH, BHTN, BHYT) được quy định trong Luật Bảo hiểm xã hội, Luật Bảo hiểm y tế và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm y tế, Luật Việc làm, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 01/2016/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bảo hiểm xã hội Việt Nam. Sau hơn 3 năm triển khai thực hiện, Nghị định đã tạo khuôn khổ pháp lý quan trọng để Bảo hiểm xã hội Việt Nam tổ chức thực hiện tốt chính sách BHXH, BHTN, BHYT, góp phần vào việc hoàn thành các nhiệm vụ chính trị mà Đảng và Nhà nước giao.
Tuy nhiên, trước yêu cầu đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy đảm bảo tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khoá XII một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; và Nghị quyết số 10/NQ-CP ngày 03/02/2018 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, theo đó “...khắc phục triệt để sự trùng lắp, chồng chéo chức năng, nhiệm vụ để một tổ chức có thể đảm nhiệm nhiều việc, nhưng một việc chỉ do một tổ chức chủ trì và chịu trách nhiệm chính”, “Các bộ, ngành, cơ quan thuộc Chính phủ chủ động rà soát, sắp xếp, tinh gọn đầu mối bên trong, giảm cơ bản số lượng tổng cục, cục, vụ, phòng”, “Đối với một số lĩnh vực được tổ chức theo ngành dọc, như: Thuế, hải quan, kho bạc nhà nước, bảo hiểm xã hội... tiếp tục thực hiện sắp xếp tổ chức theo khu vực liên tỉnh hoặc liên huyện để thu gọn đầu mối, tinh giản biên chế.”

Nghị quyết số 56/2017/QH14 ngày 24/11/2017 của Quốc hội về việc tiếp tục cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, trong đó đề xuất nhiệm vụ giải pháp: “Làm rõ chức năng, nhiệm vụ, tính chất và yêu cầu hoạt động của cơ quan thuộc Chính phủ phù hợp với đặc thù công việc để xác định mô hình tổ chức thích hợp, không áp dụng mô hình tổ chức như của các Bộ.”
Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 23/5/2018 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về cải cách chính sách bảo hiểm xã hội, với quan điểm chỉ đạo “Phát triển hệ thống tổ chức thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội bảo đảm tinh gọn, chuyên nghiệp, hiệu quả, hiện đại, nâng cao tính hấp dẫn, củng cố niềm tin và sự hài lòng của người dân cũng như các chủ thể tham gia bảo hiểm xã hội”; một trong những mục tiêu tổng quát là “Phát triển hệ thống thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội tinh gọn, chuyên nghiệp, hiện đại, tin cậy và minh bạch”; và nhiệm vụ, giải pháp được đặt ra là “Hoàn thiện bộ máy tổ chức thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp theo đúng tinh thần của Nghị quyết số 18-NQ/TW”, “Kiện toàn và nâng cao năng lực hoạt động của Hội đồng quản lý bảo hiểm xã hội”.

Ngày 10/7/2019, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 856/QĐ-TTg phê duyệt Đề án “Đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của Bảo hiểm xã hội Việt Nam theo hướng tinh gọn, hoạt động hiệu lực hiệu quả”, theo đó nhiều nội dung về sắp xếp tổ chức bộ máy của Bảo hiểm xã hội Việt Nam phải thực hiện ngay trong giai đoạn 2019-2020 và giai đoạn 2021-2025 cần thiết được cụ thể hóa ở Nghị định thay thế Nghị định số 01/2016/NĐ-CP. Đồng thời, để tổ chức thực hiện Đề án, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội chủ trì phối hợp với các bộ, cơ quan liên quan xây dựng Nghị định thay thế Nghị định số 01/2016/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bảo hiểm xã hội Việt Nam, trình Chính phủ trong quý III năm 2019.
Mặt khác, Nghị định số 10/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 02 năm 2016 của Chính phủ quy định về cơ quan thuộc Chính phủ và Nghị định số 47/2019/NĐ-CP ngày 05 tháng 6 năm 2019 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 10/2016/NĐ-CP đã quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của cơ quan thuộc Chính phủ; chế độ làm việc và trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan thuộc Chính phủ. Nghị định điều chỉnh đối với các cơ quan thuộc Chính phủ trong đó có Bảo hiểm xã hội Việt Nam, do đó Nghị định số 01/2016/NĐ-CP cần phải được sửa đổi để đảm bảo tính phù hợp và thống nhất với các Nghị định nêu trên.

Do vậy, để thể chế hóa các quan điểm, chủ trương của Đảng đã được nêu tại Nghị quyết số 28-NQ/TW về cải cách chính sách bảo hiểm xã hội; Nghị quyết số 18/NQ-TW về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; và các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chính phủ, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, và để phù hợp với các quy định của pháp luật hiện hành thì cần thiết phải xây dựng Nghị định thay thế Nghị định số 01/2016/NĐ-CP.

II. MỤC ĐÍCH VÀ QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH

1. Mục đích xây dựng Nghị định 

- Sửa đổi một số nhiệm vụ, quyền hạn của Bảo hiểm xã hội Việt Nam đề phù hợp với yêu cầu mới, khắc phục hạn chế, bất cập hiện hành.

- Thể chế hóa mục tiêu về sắp xếp bộ máy của cơ quan bảo hiểm xã hội theo hướng tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả theo các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội Chính phủ và Quyết định của Thủ tướng Chính phủ.

- Nhằm đảm bảo tính phù hợp với quy định về nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các cơ quan thuộc Chính phủ.
2. Quan điểm chỉ đạo xây dựng dự thảo Nghị định 
- Đảm bảo tính phù hợp với quy định của các Luật Bảo hiểm xã hội, Luật Việc làm, Luật Bảo hiểm y tế và pháp luật có liên quan, tăng cường trách nhiệm của Bảo hiểm xã hội Việt Nam trong thực hiện các nhiệm vụ; 
- Đảm bảo cơ cấu tổ chức của Bảo hiểm xã hội Việt Nam tương quan và phù hợp với cơ cấu tổ chức của các cơ quan thuộc Chính phủ được quy định tại Nghị định số 10/2016/NĐ-CP và Nghị định số 47/2019/NĐ-CP.
- Đảm bảo thể chế hóa một số mục tiêu về sắp xếp bộ máy của Bảo hiểm xã hội Việt Nam tại Nghị quyết số 18-NQ/TW và Quyết định số 856/QĐ-TTg;
- Việc thực hiện đảm bảo tính chuyển tiếp, có lộ trình phù hợp, không tạo ra sự xáo trộn quá lớn trong cơ cấu tổ chức của Bảo hiểm xã hội Việt Nam.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH 
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại văn bản số 5292/VPCP-TCCB ngày 16 tháng 6 năm 2019 của Văn phòng Chính phủ và Thông báo số 56/TB-VPCP ngày 14 tháng 02 năm 2019 của Văn phòng Chính phủ về ý kiến kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Vương Đình Huệ tại cuộc họp về Đề án “Đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của BHXH Việt Nam theo hướng tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã triển khai các hoạt động để xây dựng dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 01/2016/NĐ-CP ngày 05 tháng 01 năm 2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bảo hiểm xã hội Việt Nam, cụ thể:
- Ngày 22 tháng 5 năm 2019, Bộ đã có văn bản số 1966/LĐTBXH-BHXH đề nghị Bảo hiểm xã hội Việt Nam báo cáo đánh giá tổng kết thực hiện Nghị định số 01/2016/NĐ-CP.

- Ngày 03 tháng 6 năm 2019, Bộ trưởng Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã ban hành Quyết định số 764/QĐ-LĐTBXH về việc thành lập Ban Soạn thảo và Tổ Biên tập Nghị định thay thế Nghị định số 01/2016/NĐ-CP.

- Ngày 08 tháng 7 năm 2019, Bộ đã tổ chức cuộc họp thành viên Ban Soạn thảo và Tổ Biên tập để thảo luận những nội dung chính tại dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 01/2016/NĐ-CP.
- Trong tháng 7 năm 2019, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã phối hợp cùng Bảo hiểm xã hội Việt Nam và các Bộ: Tài chính, Tư pháp, Nội vụ, Y tế tổ chức khảo sát, đánh giá về tình hình thực hiện Nghị định số 01/2016/NĐ-CP đối với Bảo hiểm xã hội cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Bảo hiểm xã hội cấp quận, huyện tại một số tỉnh, thành phố gồm Thái Nguyên, thành phố Đà Nẵng, Đồng Nai.

IV. BỐ CỤC VÀ MỘT SỐ NỘI DUNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Về bố cục của dự thảo Nghị định

Nghị định bao gồm 3 Chương và 13 Điều: 

- Chương I. Bảo hiểm xã hội Việt Nam, gồm 7 Điều;
- Chương II. Trách nhiệm, mối quan hệ giữa Bảo hiểm xã hội Việt Nam với các Bộ, ngành và các cơ quan, tổ chức ở địa phương, gồm 02 Điều; 
- Chương III. Hội đồng quản lý Bảo hiểm xã hội Việt Nam, gồm 02 Điều;

- Chương IV. Điều khoản thi hành, gồm 02 Điều. 

2. Về những nội dung cơ bản tại dự thảo Nghị định
2.1. Về Bảo hiểm xã hội Việt Nam
2.1.1 Về vị trí chức năng

- Theo quy định tại Điều 93 Luật Bảo hiểm xã hội thì cơ quan Bảo hiểm xã hội là cơ quan Nhà nước; theo quy định của Luật Tổ chức Chính phủ thì Chính phủ bao gồm các cơ quan: Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, theo đó trong cơ cấu tổ chức của Chính phủ thì Bảo hiểm xã hội Việt Nam là cơ quan thuộc Chính phủ. Đối chiếu với các quy định nêu trên thì tại Điều 1 dự thảo Nghị định vẫn giữ nguyên nội dung quy định về vị trí chức năng của Bảo hiểm xã hội Việt Nam theo Nghị định số 01/2016/NĐ-CP, cụ thể: Bảo hiểm xã hội Việt Nam là cơ quan Nhà nước thuộc Chính phủ, có chức năng tổ chức thực hiện các chế độ, chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế; tổ chức thu, chi chế độ bảo hiểm thất nghiệp; quản lý và sử dụng các quỹ: bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm y tế; thanh tra chuyên ngành việc đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm y tế theo quy định của pháp luật.
2.1.2 Về nhiệm vụ, quyền hạn: Sửa đổi một số nhiệm vụ, quyền hạn so với Nghị định số 01/2016/NĐ-CP
- Thực hiện các giải pháp nhằm hạn chế tình trạng trốn đóng, nợ đóng BHXH, BHTN, BHYT, trên thực tế nhiệm vụ này đã được cơ quan bảo hiểm xã hội triển khai thực hiện và mang lại hiệu quả. 
- Đề nghị các cơ quan có thẩm quyền ở địa phương thực hiện điều tra lại các vụ tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp để phù hợp với điểm c, khoản 2 Điều 56 Luật An toàn, vệ sinh lao động. 
- Xác định đối tượng thuộc diện tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm y tế để phù hợp với mục tiêu phát triển đối tượng tham gia BHXH tại Nghị quyết số 28-NQ/TW và thể hiện trách nhiệm của Bảo hiểm xã hội Việt Nam theo quy định tại Nghị quyết số 102/NQ-CP ngày 03/8/2018 của Chính phủ về việc giao chỉ tiêu phát triển đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội.

- Đề xuất giải pháp đảm bảo quyền lợi của người lao động trong trường hợp đơn vị nợ bảo hiểm xã hội do giải thể, phá sản và chủ bỏ trốn, để phù hợp với thực tiễn thực hiện nhiệm vụ của Bảo hiểm xa hội Việt Nam thời gian qua, thông qua việc Bảo hiểm xã hội Việt Nam có văn bản đề xuất kiến nghị với Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội các giải pháp nhằm bảo vệ quyền lợi của người lao động trong trường hợp cần thiết. 

- Xây dựng và trình Chính phủ công bố tiêu chuẩn quốc gia, ban hành tiêu chí chất lượng và cơ chế giám sát, đánh giá, kiểm định chất lượng dịch vụ công trong ngành bảo hiểm xã hội, để phù hợp với nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan thuộc Chính phủ theo quy định tại Nghị định số 10/2016/NĐ-CP. Đồng thời, Bảo hiểm xã hội Việt Nam là cơ quan thuộc Chính phủ có tính chất đặc thù là cơ quan thường xuyên tiếp xúc trực tiếp với người dân; do vậy, việc kiểm định đánh giá chất lượng việc thực hiện chất lượng dịch vụ công do cơ quan bảo hiểm xã hội các cấp thực hiện là một trong những nội dung quan trọng để tiến hành đánh giá nhằm cải thiện nâng cao chất lượng dịch vụ mà cơ quan bảo hiểm xã hội cung cấp. 

- Xây dựng cơ sở dữ liệu quốc gia về bảo hiểm theo quy định tại Nghị quyết số 17/NQ-CP ngày 07/3/2019 của Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm phát triển chính phủ điện tử giai đoạn 2019 - 2020, định hướng đến 2025.
- Tổ chức thực hiện việc giải đáp, tư vấn chăm sóc khách hàng trên cơ sở thành lập mới Trung tâm dịch vụ hỗ trợ, chăm sóc khách hàng.

- Tổ chức thực hiện các hiệp định song phương, đa phương về bảo hiểm xã hội theo quy định trên cơ sở Việt Nam đang đàm phán ký kết các Hiệp định song phương về BHXH với Hàn Quốc và Đức.

- Thực hiện chế độ báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính, Bộ Y tế và các cơ quan khác có thẩm quyền theo quy định của pháp luật, trên cơ sở quy định khoản 5 Điều 3 Nghị định số 10/2016/NĐ-CP.
- Sửa đổi nhiệm vụ quyền hạn của Bảo hiểm xã hội Việt Nam tại Khoản 8 Điều 2 Nghị định số 01/2016/NĐ-CP thành: Tổ chức hoặc ủy quyền cho tổ chức dịch vụ chi trả lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội và tổ chức chi trả chi phí khám, chữa bệnh đầy đủ, thuận tiện, đúng thời hạn để phù hợp quy định tại điểm a khoản 3 Điều 18 Luật Bảo hiểm xã hội. 
- Bãi bỏ quy định tại khoản 13 Điều 2 Nghị định số 01/2016/NĐ-CP về: Tổ chức ký hợp đồng với các tổ chức làm đại lý thu bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế và đại lý chi các chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp theo đúng quy định của pháp luật, bởi theo quy định của Luật Bảo hiểm xã hội thì Bảo hiểm xã hội Việt Nam có trách nhiệm tổ chức thực hiện thu, chi BHXH, BHTN, BHYT; nhưng không quy định về việc ký hợp đồng thu, chi giữa Bảo hiểm xã hội Việt Nam với các tổ chức làm đại lý thu; đồng thời, nội dung trên là các cách thức, nghiệp vụ để Bảo hiểm xã hội Việt Nam tiến hành thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn được giao. 
- Sửa khoản 2 Điều 2 Nghị định số 01/2016/NĐ-CP thành: “Xây dựng trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ chiến lược, chương trình, kế hoạch dài hạn, năm năm, hằng năm và các dự án quan trọng khác của Bảo hiểm xã hội Việt Nam; đề án bảo toàn và tăng trưởng các quỹ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm y tế sau khi được Hội đồng quản lý bảo hiểm xã hội thông qua; tổ chức thực hiện chiến lược, các kế hoạch và đề án sau khi được phê duyệt” để phù hợp với nhiệm vụ quyền hạn của cơ quan thuộc Chính phủ về trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về chiến lược, chương trình, kế hoạch của cơ quan. 

- Sửa nội dung khoản 25 Điều 2 Nghị định số 01/2016/NĐ-CP thành: “Tập huấn và hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm y tế” để phù hợp với quy định tại khoản 12 Điều 23 Luật Bảo hiểm xã hội.
- Sửa nhiệm vụ quyền hạn: “Hàng năm, báo cáo Chính phủ về tình hình quản lý và sử dụng các quỹ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm y tế” tại khoản 28 Điều 2 Nghị định số 01/2016/NĐ-CP thành: “Hàng năm, báo cáo Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về tình hình thực hiện bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp; báo cáo Bộ Y tế về tình hình thực hiện bảo hiểm y tế; báo cáo Bộ Tài chính về tình hình quản lý và sử dụng quỹ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm y tế.”, để phù hợp với quy định tại khoản 13 Điều 23 Luật Bảo hiểm xã hội. 

2.1.3 Về cơ cấu tổ chức 
a) Cơ cấu tổ chức của Bảo hiểm xã hội Việt Nam
- Nghị định số 47/2019/NĐ-CP quy định về cơ cấu tổ chức của cơ quan thuộc Chính phủ gồm: Ban, Văn phòng, các tổ chức sự nghiệp (nếu có). Theo quy định nêu trên thì các “Vụ” thuộc Bảo hiểm xã hội Việt Nam sẽ đổi tên thành “Ban”. 

Tuy nhiên, theo ý kiến của Bảo hiểm xã hội Việt Nam thì cơ quan bảo hiểm xã hội là cơ quan Nhà nước có chức năng thanh tra chuyên ngành về đóng BHXH, BHTN, BHYT; đồng thời, cũng thực hiện nhiều nhiệm vụ như: tổ chức thực hiện chiến lược, các kế hoạch và Đề án sau khi được phê duyệt; ban hành các văn bản hướng dẫn, quy định quy trình, thủ tục chuyên môn, nghiệp vụ về giải quyết chế độ, chính sách BHXH, BHTN, BHYT; ban hành mẫu sổ, mẫu hồ sơ BHXH, BHTN, BHYT; tổ chức thực hiện thu, chi; quản lý và sử dụng các quỹ BHXH, BHTN, BHYT; thực hiện hợp tác quốc tế về BHXH, BHTN, BHYT. Vì vậy, cần thiết phải có cơ quan giúp việc Tổng Giám đốc tổ chức, quản lý, tham mưu tổng hợp. Do vậy, mô hình tổ chức "Vụ" sẽ phù hợp với chức năng, nhiệm vụ có tính chất đặc thù đó của Bảo hiểm xã hội Việt Nam. Mặt khác, hiện nay việc áp dụng mô hình tổ chức "Vụ" ở Bảo hiểm xã hội Việt Nam chỉ thực hiện đối với những bộ phận tham mưu tổng hợp thật sự cần thiết (08/15 tổ chức giúp việc Tổng Giám đốc áp dụng mô hình tổ chức "Vụ").
Do vậy, tại dự thảo Nghị định giữ nguyên tên các đơn vị của Bảo hiểm xã hội Việt Nam như tại Nghị định số 01/2016/NĐ-CP.
- Tại Khoản 2 Điều 1 Nghị định số 47/2019/NĐ-CP quy định: “…..số lượng phòng thuộc Ban, Văn phòng được quy định cụ thể tại Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của từng cơ quan thuộc Chính phủ” và “số lượng cấp phó của cơ quan thuộc Chính phủ không quá 4 người”; đồng thời, quy định việc bố trí số lượng cấp phó của tổ chức đơn vị thuộc cơ quan thuộc Chính phủ theo số người làm việc tuy nhiên không quá 03 cấp phó và số lượng cấp phó của phòng thuộc Ban, Văn phòng. 
Do vậy, tại Điều 5 dự thảo Nghị định quy định cụ thể:

+ Số lượng các phòng thuộc các Vụ, Ban, Văn phòng. 
+ Số lượng Phó Tổng Giám đốc Bảo hiểm xã hội Việt Nam không quá 4 người;

+ Còn về số lượng cấp phó của các tổ chức, đơn vị thuộc Vụ, Ban, Văn phòng của Bảo hiểm xã hội Việt Nam và số lượng cấp phó của các phòng thuộc các Vụ, Ban, Văn phòng thuộc Bảo hiểm xã hội Việt Nam thực hiện theo Nghị định số 47/2019/NĐ-CP.
Cơ cấu tổ chức của Bảo hiểm xã hội Việt Nam ở Trung ương tại dự thảo Nghị định đã cụ thể hóa các mục tiêu sắp xếp bộ máy của Bảo hiểm xã hội Việt Nam tại Trung ương trong giai đoạn 2019-2020 theo Quyết định số 856/QĐ-TTg và có sự thay đổi cơ cấu tổ chức so với Nghị định số 01/2016/NĐ-CP như sau:
+ Sáp nhập Ban Sổ - thẻ vào Ban Thu và Vụ Kiểm toán nội bộ vào Vụ Tài chính – Kế toán. 
+ Sáp nhập Trung tâm Giám định bảo hiểm y tế và thanh toán đa tuyến khu vực phía Nam và phía Bắc thành Trung tâm giám định bảo hiểm y tế và thanh toán đa tuyến;

+ Thành lập mới Trung tâm dịch vụ hỗ trợ, chăm sóc khách hàng trên cơ sở chuyển đổi Trung tâm Giám định bảo hiểm y tế và thanh toán đa tuyến khu vực phía Nam;

+ Sáp nhập Báo Bảo hiểm xã hội vào Tạp chí Bảo hiểm xã hội. 
b) Về cơ cấu tổ chức của Bảo hiểm xã hội cấp tỉnh, cấp huyện
- Thực hiện Quyết định số 856/QĐ-TTg thì mục tiêu trong giai đoạn 2019-2020 và giai đoạn 2021-2025 sẽ sắp xếp bộ máy của Bảo hiểm xã hội Việt Nam tại cấp tỉnh, cấp huyện nên dự thảo Nghị định không quy định cứng nội dung trên mà giao thẩm quyền cho Tổng Giám đốc Bảo hiểm xã hội Việt Nam, cụ thể: 
+ Tổng Giám đốc quyết định giải thể 58 Bảo hiểm xã hội thành phố, thị xã trực thuộc Bảo hiểm xã hội tỉnh, nơi trụ sở Bảo hiểm xã hội cấp tỉnh đóng trên địa bàn; giải thể 65 phòng của 63 Bảo hiểm xã hội tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

+ Tổng Giám đốc quyết định giải thể Bảo hiểm xã hội cấp huyện theo quy định tại Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24 tháng 12 năm 2018 của Ban Chấp hành Trung ương về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã và Nghị quyết số 653/2019/UBTWQH14 ngày 12 tháng 3 năm 2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019 - 2021.
Đồng thời, giao trong giai đoạn 2021-2015, Tổng Giám đốc quyết định giải thể 63 đầu mối cấp phòng của 63 Bảo hiểm xã hội cấp tỉnh.

- Tại Khoản 2 Điều 1 Nghị định số 47/2019/NĐ-CP quy định việc bố trí số lượng cấp phó của cơ quan thuộc Chính phủ theo số người làm việc tuy nhiên không quá 03 cấp phó; do vậy, dự thảo Nghị định quy định số lượng Phó Giám đốc Bảo hiểm xã hội cấp tỉnh không quá 03 người;
- Đồng thời, quy định số lượng Phó trưởng phòng các phòng trực thuộc Bảo hiểm xã hội tỉnh, Phó Giám đốc Bảo hiểm xã hội cấp huyện, Phó Tổ trưởng các Tổ nghiệp vụ thuộc Bảo hiểm xã hội huyện tuân thủ quy định Nghị định số 47/2019/NĐ-CP. 
2.2. Trách nhiệm, mối quan hệ giữa Bảo hiểm xã hội Việt Nam với các Bộ, ngành, các cơ quan, tổ chức ở địa phương
Tại Nghị định số 01/2016/NĐ-CP thì các quy định về trách nhiệm và quan hệ của Bảo hiểm xã hội Việt Nam đối với các Bộ quản lý nhà nước về lĩnh vực BHXH, BHTN, BHYT và mối quan hệ phối hợp giữa cơ quan BHXH địa phương với các cơ quan, tổ chức ở địa phương đang được quy định vào Điều 2 Về nhiệm vụ, quyền hạn của Bảo hiểm xã hội Việt Nam. Tuy nhiên, nội dung điều khoản này thể hiện: mối quan hệ giữa cơ quan BHXH với các cơ quan khác trong tổ chức thực hiện chế độ, chính sách BHXH, BHTN, BHYT; trong đó có giao trách nhiệm cho cơ quan Bảo hiểm xã hội với các Bộ, ngành; do vậy, cần thiết phải tách nội dung tại khoản 2, 29, 29 và khoản 30 Điều 2 Nghị định số 01/2016/NĐ-CP thành một Chương riêng quy định trách nhiệm và mối quan hệ giữa cơ quan bảo hiểm xã hội với các Bộ ở Trung ương và giữa cơ quan BHXH với các cơ quan, tổ chức ở địa phương.  
Trong đó, tại Điều quy định về trách nhiệm và mối quan hệ giữa bảo hiểm xã hội các cấp với các cơ quan, tổ chức ở địa phương trong chương này sẽ thể chế hóa việc phối hợp giữa cơ quan BHXH và các cơ quan, tổ chức ở địa phương trong tổ chức thực hiện các chế độ, chính sách BHXH, BHTN, BHYT thành quy phạm pháp luật tạo cơ sở pháp lý để cơ quan Bảo hiểm xã hội các cấp cũng như các cơ quan ở địa phương thực hiện chế độ, chính sách BHXH, BHTN, BHYT, bởi trong quá trình tổ chức thực hiện chế độ, chính sách BHXH, BHTN, BHYT thì cơ quan bảo hiểm xã hội trong hệ thống tổ chức của Bảo hiểm xã hội Việt Nam luôn có sự phối hợp với các cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội khác trên địa bàn để thực hiện các nhiệm vụ đặt ra. Đồng thời, trên thực tế qua ý kiến của Bảo hiểm xã hội các cấp của các tỉnh: Thái Nguyên, Đồng Nai và thành phố Đà Nẵng thì hiện nay giữa cơ quan BHXH và các cơ quan ở địa phương thường ký kết các quy chế phối hợp để tiến hành thực hiện các nhiệm vụ và đạt kết quả cao hơn, cụ thể:  

+ Phối hợp thực hiện công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật về BHXH, BHTN, BHYT trên địa bàn địa phương nhằm gia tăng đối tượng tham gia BHXH, BHTN, BHYT.

+ Chủ động và phối hợp với các cơ quan, tổ chức ở địa phương phát triển đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội trên cơ sở chỉ tiêu phát triển đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội. 

+ Phối hợp với các cơ quan cơ quan, tổ chức xử lý vấn đề trốn đóng, nợ đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm y tế, trong trường hợp cần thiết báo cáo Ủy ban nhân dân cùng cấp thực hiện biện pháp cần thiết để xử lý vấn đề trốn đóng, nợ đóng bảo hiểm xã hội nhằm bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng về bảo hiểm xã hội của người lao động.

+ Phối hợp với Sở Lao động – Thương binh và Xã hội và các cơ quan có liên quan báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh để giải quyết quyền lợi về bảo hiểm xã hội đối với người lao động có thời gian công tác trước ngày 01 tháng 01 năm 1995 theo quy định pháp luật. 

2.3. Về Hội đồng quản lý bảo hiểm xã hội
- Hiện nay trên cơ sở nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 125/NQ-CP ngày 08/10/2018 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 23/582018 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về cải cách chính sách bảo hiểm xã hội thì Hội đồng quản lý bảo hiểm xã hội đang xây dựng: Đề án kiện toàn và nâng cao năng lực hoạt động của Hội đồng quản lý bảo hiểm xã hội để trình Thủ tướng Chính phủ trong quý III năm 2019, trên cơ sở Đề án sẽ thì một số nội dung về chế độ làm việc, trách nhiệm và kinh phí hoạt động của Hội đồng quản lý sẽ được đề xuất sửa đổi, bổ sung. 

Theo quy định tại Điều 94 Luật Bảo hiểm xã hội thì Chính phủ quy định chi tiết về chế độ làm việc, trách nhiệm và kinh phí hoạt động của Hội đồng quản lý bảo hiểm xã hội xã hội. Do vậy, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đề xuất tại dự thảo Nghị định lần này vẫn giữ nguyên nội dung quy định về Hội đồng quản lý bảo hiểm xã hội; tuy nhiên, để thuận lợi cho quá trình triển khai Đề án kiện toàn và nâng cao năng lực hoạt động của Hội đồng quản lý bảo hiểm xã hội sau khi được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt thì Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đề xuất cần thiết ban hành 01 Nghị định quy định riêng về Hội đồng quản lý bảo hiểm xã hội để thể chế hóa nội dung Đề án kiện toàn và nâng cao năng lực hoạt động của Hội đồng quản lý bảo hiểm xã hội và quy định đúng vị trí của Hội đồng quản lý bảo hiểm xã hội là một tổ chức ở cấp quốc gia có trách nhiệm chỉ đạo, giám sát hoạt động của cơ quan bảo hiểm xã hội và tư vấn chính sách BHXH, BHTN, BHYT.  

Theo quy định tại Điều 95 Luật Bảo hiểm xã hội thì trong các nhiệm vụ, quyền hạn giao cho Hội đồng quản lý bảo hiểm xã hội thì hầu hết các nhiệm vụ đều liên quan trực tiếp đến chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp; do vậy, để có căn cứ ban hành Nghị định quy định về Hội đồng quản lý bảo hiểm xã hội sau khi Đề án được thông qua thì Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội sẽ có nhiệm vụ trình Chính phủ ban hành Nghị định trên. 
IV. VỀ TIẾP THU, GIẢI TRÌNH Ý KIẾN CÁC BỘ, NGÀNH

Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Nghị định; (2) Báo cáo tiếp thu giải trình ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp; (3) Báo cáo đánh giá tác động; (4) Báo cáo tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến của các Bộ, ngành về dự thảo Nghị định; (5) Bản chụp ý kiến tham gia của các Bộ, ngành.
Do dự thảo Nghị định không quy định về thủ tục hành chính và chỉ quy định về tổ chức, nhiệm vụ và quyền hạn của bảo hiểm xã hội nên không có vấn đề giới và thủ tục hành chính; do vậy, không có Báo cáo đánh giá thủ tục hành chính và Báo cáo vấn đề lồng ghép giới trong chính sách của dự thảo Nghị định.
Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
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