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	Số:         /TTr-BLĐTBXH
	           Hà Nội, ngày     tháng    năm 2019


                (DỰ THẢO)
TỜ TRÌNH 

Về Nghị định thực hiện thí điểm quản lý lao động, tiền lương, 
tiền thưởng đối với người lao động và người quản lý 
một số Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty nhà nước
Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện nhiệm vụ được phân công tại Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16 tháng 8 năm 2018 của Chính phủ về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp; sau khi có ý kiến góp ý của các Bộ, ngành liên quan và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp tại công văn số ......... /BC-BTP ngày ... tháng ... năm 2019, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trình Chính phủ Nghị định thực hiện thí điểm quản lý lao động, tiền lương, tiền thưởng đối với người lao động và người quản lý một số Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty nhà nước như sau: 

I. Sự cần thiết ban hành Nghị định

1. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết Đại hội X của Đảng
, Kết luận số 63-KL/TW ngày 27 tháng 5 năm 2013 của Hội nghị lần thứ bảy Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XI
, Nghị quyết Đại hội XII của Đảng
, quy định trong Luật Doanh nghiệp 2014
, Luật Quản lý và sử dụng vốn Nhà nước 2014
, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 51/2016/NĐ-CP, số 52/2016/NĐ-CP ngày 13 tháng 6 năm 2016 quy định quản lý lao động, tiền lương, thù lao, tiền thưởng đối với người lao động và người quản lý trong công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ (doanh nghiệp 100% vốn nhà nước) và Nghị định số 53/2016/NĐ-CP ngày 13 tháng 6 năm 2016 quy định về lao động, tiền lương, thù lao, tiền thưởng đối với công ty có cổ phần, vốn góp chi phối của Nhà nước. 

Theo cơ chế quản lý lao động, tiền lương do Chính phủ ban hành thì các doanh nghiệp được quyền chủ động tuyển dụng, sử dụng lao động, sắp xếp lao động; xác định, quyết định quỹ tiền lương, trả lương cho người lao động gắn với năng suất lao động, hiệu quả kinh doanh (không hạn chế mức lương tối đa), từ đó tạo cơ chế để tiền lương của người lao động tiếp tục ổn định, có tăng trưởng, đời sống được cải thiện rõ rệt, quan hệ lao động hài hòa, ít xảy ra tranh chấp lao động (tiền lương giai đoạn 2015 - 2018 tăng khoảng 7 - 8%/năm và cao nhất trong các loại hình doanh nghiệp). 
Đồng thời, Chính phủ quy định mức lương cơ bản đối với người quản lý (cao nhất 36 triệu đồng/tháng) để xác định mức hưởng theo năm, gắn với hiệu quả sản xuất kinh doanh, có khống chế mức hưởng tối đa, trong đó tiền lương đối với công ty cổ phần vốn góp chi phối của Nhà nước mở hơn công ty 100% vốn Nhà nước và tiệm cận gần với tiền lương của các chức danh quản lý trên thị trường (mức lương của người quản lý ở doanh nghiệp 100% vốn Nhà nước tối đa không quá 2 lần mức lương cơ bản; ở công ty cổ phần vốn góp chi phối của Nhà nước tối đa không quá 3,5 lần mức lương cơ bản) đã góp phần khuyến khích các doanh nghiệp 100% vốn Nhà nước đẩy nhanh cổ phần hóa để chuyển sang mô hình công ty cổ phần theo chủ trương sắp xếp doanh nghiệp của Đảng, Nhà nước. Trên thực tế, tiền lương của người quản lý bình quân đạt khoảng 30 - 40 triệu đồng/tháng, trong đó một số tập đoàn, tổng công ty 100% vốn nhà nước đạt 60 - 70 triệu đồng/tháng, một số đơn vị do nhà nước giữ cổ phần chi phối, quy mô lớn có mức lương 100 - 120 triệu đồng/tháng. 
Tuy nhiên, cơ chế quản lý tiền lương hiện hành đang bộc lộ những hạn chế, bất cập: (i) Nhà nước quy định tiêu chí chung xác định tiền lương gắn với năng suất, lợi nhuận chưa tính đến đặc thù ngành nghề dẫn đến một số doanh nghiệp có lợi thế ngành nghề hưởng mức lương cao nhưng không hẳn do năng suất tạo ra và có sự chênh lệch lớn tiền lương giữa các doanh nghiệp nhà nước; (ii) phân biệt chính sách tiền lương giữa doanh nghiệp 100% vốn nhà nước và doanh  nghiệp cổ phần chi phối của Nhà nước, nhất là tiền lương của người quản lý dẫn đến sự so sánh, bất bình đẳng; (iii) tiền lương, tiền thưởng của người quản lý, nhất là ở doanh nghiệp 100% vốn nhà nước nhìn chung còn thấp so với mặt bằng tương đương trên thị trường nên chưa tạo động lực cho người quản lý giỏi, doanh nghiệp có hiệu quả cao; (vi) thẩm quyền đánh giá, quyết định mức lương của người quản lý chưa phù hợp, trong đó Hội đồng quản trị là người đại diện nhà nước, nhưng hưởng lương chung với Ban giám đốc với mức lương theo quy chế của doanh nghiệp quy định làm giảm tính khách quan, độc lập trong chỉ đạo, điều hành. 

2. Ngày 03 tháng 6 năm 2017, Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương khóa XII ban hành Nghị quyết số 12-NQ/TW về tiếp tục cơ cấu lại, đối mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước trong đó xác định doanh nghiệp nhà nước là doanh nghiệp do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ hoặc cổ phần, vốn góp chi phối. Đồng thời tại Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21 tháng 5 năm 2018 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp đã xác định thực hiện cải cách tiền lương đối với doanh nghiệp nhà nước như sau:

a) Về nội dung: (i) giao cho doanh nghiệp xây dựng bảng lương của người quản lý; (ii) khoán quỹ tiền lương của người lao động gắn với năng suất lao động và hiệu quả sản xuất kinh doanh; (iii) Ban giám đốc hưởng chung quỹ tiền lương với người lao động và khống chế mức hưởng tối đa so với mức lương bình quân của người lao động; (vi) quy định mức lương cơ bản, mức lương được hưởng của Hội đồng quản trị/Hội đồng thành viên gắn với quy mô, mức độ phức tạp quản lý, hiệu quả sản xuất kinh doanh, sử dụng vốn; (v) thực hiện nguyên tắc ai thuê, bổ nhiệm thì đánh giá, quyết định mức lương đối với Ban giám đốc, Hội đồng quản trị/Hội đồng thành viên; (vi) xác định, loại trừ ảnh hưởng khi tính lương đối với doanh nghiệp làm nhiệm vụ bình ổn thị trường hoặc sản xuất, kinh doanh dịch vụ công ích theo nhiệm vụ nhà nước giao.

b) Về thời gian: Thực hiện từ năm 2021; giai đoạn 2018 - 2020, thực hiện thí điểm quản lý tiền lương theo nội dung cải cách đối với một số Tập đoàn, Tổng công ty nhà nước.
Từ thực tế trên, để triển khai cải cách chính sách tiền lương đối với doanh nghiệp nhà nước theo Nghị quyết số 27-NQ/TW cần thiết thí điểm quản lý lao động, tiền lương, tiền thưởng đối với người lao động và người quản lý một số doanh nghiệp, trên cơ sở đó tổng kết, rút kinh nghiệm và ban hành áp dụng chung đối với tất cả các doanh nghiệp nhà nước từ năm 2021. Nhiệm vụ này đã được nêu trong Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16 tháng 8 năm 2018 của Chính phủ về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW, trong đó giao Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì xây dựng, trình Chính phủ trong năm 2019 Nghị định thực hiện thí điểm quản lý lao động, tiền lương, tiền thưởng đối với người lao động và người quản lý một số Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty nhà nước.
II. Quá trình chuẩn bị và nguyên tắc xây dựng dự thảo Nghị định

1. Quá trình chuẩn bị

a) Theo phân công của Chính phủ tại Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16 tháng 8 năm 2018, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã tổ chức, khảo sát nắm tình hình về thực hiện quản lý lao động, tiền lương và khả năng thực hiện thí điểm cải cách chính sách tiền lương theo Nghị quyết số 27-NQ/TW tại một số Tập đoàn, Tổng công ty nhà nước. Tiếp đó, Bộ đã có công văn đề nghị các cơ quan đại diện chủ sở hữu (Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp, Bộ Công Thương, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Giao thông vận tải) lựa chọn một số tập đoàn, tổng công ty để thí điểm dựa trên các tiêu chí, điều kiện như sau:

- Về loại hình, quá trình hình thành, tính chất ngành nghề: (i) Đã thành lập và hoạt động ổn định ít nhất 5 năm; (ii) sản xuất, kinh doanh ngành, lĩnh vực được Thủ tướng Chính phủ quyết định giữ 100% vốn hoặc cổ phần chi phối theo Quyết định số 58/2016/QĐ-TTg ngày 28 tháng 12 năm 2016; (iii) Thực hiện các hoạt động sản xuất, kinh doanh, đầu tư góp vốn hoặc thực hiện các sản phẩm dịch vụ tích hợp công nghệ cao, sản phẩm dịch vụ công ích do nhà nước đặt hàng. 

- Về điều kiện triển khai thí điểm: (i) Đã xây dựng đầy đủ các quy chế, quy định quản lý lao động, tiền lương, tiền thưởng theo quy định của pháp luật; (ii) Hệ thống tiêu chí, công cụ đánh giá công việc khoa học; (iii) Đã xây dựng và trả lương theo chức danh, vị trí công việc; (iv) Bộ máy làm công tác nhân sự đủ năng lực để triển khai các quy định thí điểm tiền lương của nhà nước.

Trên cơ sở đề xuất của các cơ quan, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thống nhất chọn 3 đơn vị để thực hiện thí điểm, gồm:

+ Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam (VNPT) là đơn vị Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ đối với công ty mẹ, hoạt động sản xuất, kinh doanh thương mại thuộc lĩnh vực viễn thông, tổng số lao động thuộc công ty mẹ khoảng 23.200 người, có 19 công ty thành viên (100% vốn, cổ phần chi phối và không chi phối).

+ Tổng công ty Hàng không Việt Nam (Vietnam Airlines) là đơn vị Nhà nước nắm giữ cổ phần chi phối, hoạt động kinh doanh thương mại thuộc lĩnh vực vận tải hàng không, lao động khoảng 6.100 người trong đó phi công 1.100 người, có 20 công ty thành viên (100% vốn, cổ phần chi phối và không chi phối).

+ Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam (VATM) là đơn vị Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ đối với công ty mẹ, thực hiện cung ứng dịch vụ bảo đảm hoạt động bay cho tất cả các tàu bay dân dụng và vận tải quân sự (khi được ủy quyền) tại các cảng hàng không và các vùng trời thuộc chủ quyền của Việt Nam, lao động khoảng 3.350 người trong đó kiểm soát viên không lưu 700 người, có 01 công ty thành viên 100% vốn.
Việc lựa chọn thí điểm 03 đơn vị nêu trên có tính đại diện để xây dựng cơ chế chung sau khi thí điểm, vì: (i) có đại diện doanh nghiệp 100% vốn Nhà nước và đại diện doanh nghiệp cổ phần chi phối của Nhà nước là cơ sở để quy định chính sách tiền lương chung đối với doanh nghiệp nhà nước theo Nghị quyết số 12-NQ/TW; (ii) có đơn vị sản xuất, kinh doanh theo nguyên tắc thị trường (VNTP, Vietnam Airlines), có đơn vị ngoài sản xuất, kinh doanh còn phải thực hiện nhiệm vụ chính trị về chủ quyền, an ninh, quốc phòng (VATM); (iii) tính chất về lao động đều có yếu tố đặc thù (VNTP có lao động công nghệ cao, Vietnam Airlines có lao động là phi công cạnh tranh quốc tế, VATM có kiểm soát viên không lưu và một số chức danh phải tuân thủ theo quy chuẩn điều hành bay an toàn của cơ quan nhà nước có thẩm quyền và thông lệ quốc tế); (iv) ngoài ra các đơn vị trên được thành lập, hoạt động ổn định và lâu dài, có đầy đủ hệ thống quy chế, nhân lực để triển khai việc thực hiện thí điểm cải cách tiền lương.

b) Căn cứ quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, sau khi thống nhất chọn 3 đơn vị để thực hiện thí điểm, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập xây dựng Nghị định theo quy định; xây dựng dự thảo Tờ trình Chính phủ và Nghị định thực hiện thí điểm quản lý lao động, tiền lương, tiền thưởng đối với người lao động và người quản lý một số Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty nhà nước; tổ chức các cuộc hội thảo, các cuộc tham vấn ý kiến đóng góp của các chuyên gia, các nhà quản lý, các đơn vị thực hiện thí điểm, đồng thời có văn bản gửi lấy ý kiến các Bộ, ngành, doanh nghiệp và đăng dự thảo Nghị định trên các website theo quy định để lấy ý kiến rộng rãi nhân dân. Khi có ý kiến đóng góp của các bộ, ngành, doanh nghiệp, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội gửi Bộ Tư pháp thẩm định trước khi trình Chính phủ. 
2. Nguyên tắc xây dựng dự thảo Nghị định
- Bảo đảm đúng định hướng cải cách chính sách tiền lương đối với doanh nghiệp nhà nước từ năm 2021 theo Nghị quyết số 27-NQ/TW.
- Khắc phục được những tồn tại, hạn chế về quản lý lao động, tiền lương, tiền thưởng đối với doanh nghiệp nhà nước.

- Bảo đảm tính kế thừa không làm giảm tiền lương, tiền thưởng cơ bản đã áp dụng đối với người lao động và người quản lý.

- Phù hợp với đặc thù về chức năng, nhiệm vụ, lao động của các đơn vị được lựa chọn thí điểm.

III. Nội dung dự thảo Nghị định 
Dự thảo Nghị định thí điểm được chia thành 8 Mục, 21 Điều với những nội dung chủ yếu sau:
1. Về quy định chung, quy định phạm vi, đối tượng và một số nguyên tắc chung như sau:

- Phạm vi điều chỉnh là công ty mẹ của 3 đơn vị thực hiện thí điểm (đây là doanh nghiệp do nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ hoặc giữ cổ phần chi phối). Đối với công ty con (do công ty mẹ sở hữu vốn, không được gọi là doanh nghiệp nhà nước) thì giao cho công ty mẹ căn cứ Nghị định để quản lý.

- Đối tượng áp dụng là người lao động và người quản lý trong công ty 100% vốn nhà nước. Đối với công ty nhà nước giữ cổ phần chi phối là người đại diện vốn nhà nước nhằm bảo đảm nguyên tắc tôn trọng quyền của đại hội đồng cổ đông theo Luật Doanh nghiệp.

- Quy định nguyên tắc chung xác định và trả lương, thù lao, tiền thưởng theo tinh thần Nghị quyết số 27-NQ/TW, đồng thời bổ sung thêm các yếu tố khách quan loại trừ khi xác định tiền lương (ngoài quy định hiện hành) cho phù hợp với đặc thù của các đơn vị, như: đầu tư, phát triển sản phẩm, dịch vụ mới lĩnh vực công nghệ cao (đối với VNTP trong thời gian nghiên cứu, mới đầu tư chưa tạo ra lợi nhuận nhưng vẫn phải trả lương); bố trí thêm lao động theo quy chuẩn mới điều hành bay an toàn của cơ quan có thẩm quyền (đối với VATM); yếu tố sản xuất đầu vào cơ bản ảnh hưởng đến chi phí (đối với Vietnam Airlines xăng dầu chiếm khoảng 40% chi phí sản xuất nên ảnh hưởng lớn đến lợi nhuận, quỹ tiền lương).

2. Về lao động và thang, bảng lương, giao quyền tự chủ cho doanh nghiệp lập kế hoạch, tuyển dụng, sử dụng lao động, xây dựng thang bảng lương (kể cả đối với người quản lý); đồng thời quy định người có thẩm quyền khi tuyển dụng dư thừa lao động thì phải chịu trách nhiệm kể cả việc giảm trừ tiền lương, không hưởng tiền thưởng.

3. Về tiền lương của người lao động và Ban điều hành, được hưởng chung quỹ tiền lương (bao gồm cả thưởng trong tiền lương) theo đơn giá tiền lương khoán do đại diện chủ sở hữu giao ổn định từ năm 2019 đến khi kết thúc thí điểm dựa trên chi phí tiền lương đã thực hiện giai đoạn 2016 - 2018 có tính đến các yếu tố đặc thù của từng đơn vị vào đơn giá khoán, trong đó:

- Đơn giá tiền lương khoán theo chỉ tiêu sản xuất, kinh doanh phản ánh hao phí lao động và năng suất của từng đơn vị (VNPT theo tổng doanh thu trừ tổng chi phí chưa có lương, Vietnam Airlines theo tấn.km hàng hóa và hành khách luân chuyển, VATM theo km điều hành bay). Đồng thời tính bổ sung một phần tiền lương của lao động đặc thù vào đơn giá tiền lương khoán do giai đoạn 2016 - 2018 tiền lương trả cho số lao động này thấp hơn so với thị trường
 (hiện nay VNPT trả lương cho một số lao động công nghệ cao bằng khoảng 70% so với thị trường, Vietnam Airlines trả lương cho phi công là người Việt Nam bằng 60% so với phi công là người nước ngoài).    
- Việc hình thành đơn giá tiền lương khoán trên được gắn với điều kiện như lợi nhuận năm 2019 không thấp hơn bình quân 2016 - 2018 (để tránh bổ sung lương của lao động đặc thù quá cao, giảm hiệu quả sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp); mức tiền lương năm 2019 tính theo đơn giá tiền lương khoán không giảm so với năm 2018 (do dựa trên tiền lương giai đoạn 2016-2018 và để bảo đảm nguyên tắc không giảm tiền lương khi năng suất lao động và hiệu quả sản xuất, kinh doanh không giảm).

- Quỹ tiền lương hằng năm được xác định trên đơn giá tiền lương khoán ổn định và chỉ tiêu tính đơn giá khoán, gắn với mức tăng, giảm lợi nhuận hàng năm so với bình quân giai đoạn 2016-2018. Trường hợp lợi nhuận thấp hơn thì phải giảm trừ quỹ tiền lương; trường hợp lợi nhuận vượt thì được tính thêm vào quỹ tiền lương tối đa 2 tháng tiền lương (việc bổ sung tiền lương với tính chất là tiền thưởng trong tiền lương nhằm khuyến khích doanh nghiệp nâng cao hiệu quả theo tinh thần Nghị quyết 27-NQ/TW và được hạch toán vào chi phí trước khi quyết toán)
.
4. Về tiền lương của Hội đồng thành viên/Hội đồng quản trị, Kiểm soát viên, quy định mức lương cơ bản, tiền lương được hưởng theo chức danh, cụ thể:
- Mức lương cơ bản quy định theo 2 loại doanh nghiệp gắn với quy mô, độ phức tạp quản lý (vốn, doanh thu, đầu mối quản lý, lao động):

+ Về phân 2 loại, dựa trên tiêu chí vốn tại Nghị định 69/2014/NĐ-CP của Chính phủ (tập đoàn 10.000 tỷ đồng, Tổng công ty 1.800 tỷ đồng trở lên), số liệu thống kê thực tế doanh thu, đầu mối quản lý, lao động và xếp hạng hiện hành của các đơn vị (VNTP hạng tập đoàn, Vietnam Airlines và VATM hạng tổng công ty đặc biệt), theo 2 phương án:
Phương án 1: quy định tiêu chuẩn chung trên cơ sở đó các đơn vị tự xác định loại công ty để tính mức lương cơ bản. Phương án này có ưu điểm là thuận lợi cho việc ban hành tiêu chuẩn chung vào năm 2021.
Phương án 2: căn cứ tiêu chuẩn dự kiến trên và quy mô hiện hành ấn định loại công ty (theo đó VNTP và Vietnam Airlines loại 1, VATM loại 2). Phương án này có ưu điểm là đơn giản vì chỉ có 3 đơn vị, nhưng khó tổng kết để ban hành tiêu chuẩn chung vào năm 2021 và khó cho việc áp dụng đối với các công ty con thuộc 3 đơn  vị nêu trên.
+ Mức lương cơ bản được quy định thấp nhất 40 triệu đồng và cao nhất 70 triệu đồng, được dựa trên cơ sở tính bằng khoảng 30 - 35% mức lương chức danh tương đương trên thị trường (nội dung này đã được thể hiện trong Đề án trình Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khóa XII).

- Mức tiền lương được hưởng xác định trên cơ sở mức lương cơ bản và tăng thêm không quá 01 lần gắn với lợi nhuận và tỷ suất lợi nhuận/vốn (hệ số tăng thêm 01 lần đã được thể hiện trong Đề án trình Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khóa XII). Đồng thời để khuyến khích các công ty hoàn thành vượt kế hoạch lợi nhuận thì cho phép tính thêm tiền lương của người quản lý như người lao động (thêm tối đa 2 tháng lương/năm), quy định này sẽ bao trùm được mức lương hiện nay nhà nước đã cho thực hiện đối với Vietnam Airlines theo Nghị định 53/2015/NĐ-CP của Chính phủ. 

5. Về tiền thưởng, phúc lợi từ lợi nhuận, quy định việc trích lập quỹ tiền thưởng, phúc lợi từ lợi nhuận sau thuế không quá 3 tháng tiền lương (trong đó 2 tháng tiền lương, 01 tháng phúc lợi và tách riêng quỹ thưởng cho người lao động, Ban điều hành và Hội đồng quản trị/Hội đồng thành viên, kiểm soát viên). Quy định này cơ bản giữ nguyên như hiện hành
 (chỉ điều chỉnh quỹ thưởng của Hội đồng thành viên, Hội đồng quản trị từ 1,5 tháng thành 2 tháng cho bằng với trích quỹ thưởng của người lao động).

6. Về thẩm quyền trả lương, thù lao, tiền thưởng, thực hiện nguyên tắc ai bổ nhiệm, thuê thì người đó đánh giá, quyết định mức lương, thưởng trong đó Hội đồng thành viên, Hội đồng quản trị đánh giá, quyết định mức tiền lương, tiền thưởng Tổng giám đốc từng quỹ tiền lương, tiền thưởng chung với người lao động theo 2 phương án:

Phương án 1: mức lương, tiền thưởng của Tổng giám đốc không vượt quá 7 lần bình quân của người lao động (7 lần để bảo đảm tính mức lương của Tổng giám đốc bao trùm được mức lương hiện trả của cả 3 đơn vị).

Phương án này tạo điều kiện để công ty trả lương cho Tổng giám đốc tiến gần với mặt bằng tiền lương trên thị trường; tuy nhiên nếu công ty áp dụng mức tối đa thì mức lương của Tổng giám đốc có thể cao hơn Chủ tịch Hội đồng quản trị/Hội đồng thành viên (do lương của Chủ tịch Hội đồng quản trị/Hội đồng thành viên bị khống chế tối đa). 

Phương án 2: mức lương, tiền thưởng của Tổng giám đốc không vượt quá 7 lần bình quân của người lao động và không vượt quá mức lương, tiền thưởng của Chủ tịch Hội đồng quản trị/Hội đồng thành viên.

Phương án này bảo đảm cân đối hài hòa giữa Tổng giám đốc và Chủ tịch Hội đồng quản trị/Hội đồng thành viên; tuy nhiên làm hạn chế việc trả lương của Tổng giám đốc theo mặt bằng tiền lương trên thị trường do mức lương, tiền thưởng của Chủ tịch bị khống chế tối đa. 

7. Về hiệu lực áp dụng, được thực hiện từ ngày 01 tháng 01 năm 2019 đến khi Chính phủ ban hành Nghị định mới áp dụng chung đối với các doanh nghiệp nhà nước theo Nghị quyết 27-NQ/TW. 

IV. Ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương và doanh nghiệp

1. Về ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương và doanh nghiệp

2. Về ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp
Trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Thủ tướng Chính phủ; 

- Các Phó Thủ tướng Chính phủ;

- Các Thành viên Chính phủ;

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Tư pháp;

- Lưu VT, Cục QHLĐTL.      
	BỘ TRƯỞNG

                  Đào Ngọc Dung        


� Tiếp tục hoàn thiện chính sách tiền lương theo nguyên tắc thị trường, có sự quản lý của Nhà nước


� Xác định khung tiền lương cơ bản có khống chế mức lương tối đa đối với viên chức quản lý doanh nghiệp nhà nước gắn với kết quả sản xuất, kinh doanh và hiệu quả sử dụng vốn


� Tiếp tục hoàn thiện chính sách tiền lương đối với doanh nghiệp nhà nước


� Doanh nghiệp nhà nước là doanh nghiệp do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ


� Tiền lương của người lao động căn cứ vào năng suất lao động và hiệu quả công việc; tiền lương của người quản lý căn cứ vào hiệu quả sản xuất kinh doanh


� Nghị quyết 27 nêu rõ “hướng đến bảo đảm mặt bằng tiền lương trên thị trường”


� nội dung này đã thực hiện trước đây tại Nghị định số 03/2001/NĐ-CP ngày 11/01/2001 của Chính phủ.


� Nghị định 91/2015/NĐ-CP đối với công ty 100% vốn nhà nước và Nghị định 53/2016/NĐ-CP đối với công ty cổ phần vốn góp chi phối của nhà nước.






