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	Cục Quan hệ lao động 
và Tiền lương          
	         Hà Nội, ngày      tháng      năm 2018


       (Dự thảo)                                TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện chính sách đối với 
người lao động khi cổ phần hóa quy định tại Nghị định số 126/2017/NĐ-CP

ngày 16 tháng 11 năm 2017 của Chính phủ về chuyển doanh nghiệp nhà nước và công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do doanh nghiệp nhà nước đầu tư 100% vốn điều lệ thành công ty cổ phần 

Thực hiện Khoản 1 Điều 50 Nghị định số 126/2017/NĐ-CP ngày 16 tháng 11 năm 2017 của Chính phủ về chuyển doanh nghiệp nhà nước và công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do doanh nghiệp nhà nước đầu tư 100% vốn điều lệ thành công ty cổ phần, Cục dự thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện chính sách đối với người lao động khi cổ phần hóa quy định tại Nghị định số 126/2017/NĐ-CP ngày 16 tháng 11 năm 2017 của Chính phủ về chuyển doanh nghiệp nhà nước và công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do doanh nghiệp nhà nước đầu tư 100% vốn điều lệ thành công ty cổ phần, sau khi có ý kiến của các Bộ, ngành, tập đoàn, tổng công ty và tiếp thu ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế ngày    /    /2018, Cục trình Lãnh đạo Bộ như sau:

1. Sự cần thiết ban hành Thông tư

Ngày 16 tháng 11 năm 2017, Chính phủ ban hành Nghị định số 126/2017/NĐ-CP về chuyển doanh nghiệp nhà nước và công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do doanh nghiệp nhà nước đầu tư 100% vốn điều lệ thành công ty cổ phần, trong đó quy định chính sách đối với người lao động, gồm: (1) chia phần còn lại số dư bằng tiền quỹ khen thưởng cho người lao động, quỹ phúc lợi cho người lao động, người quản lý doanh nghiệp, kiểm soát viên (Điều 19); (2) chia số dư bằng tiền quỹ thưởng cho người quản lý doanh nghiệp, kiểm soát viên (Điều 19); (3) mua cổ phần với giá ưu đãi, mua thêm cổ phần (Điều 42); (4) chính sách đối với người lao động dôi dư, người quản lý doanh nghiệp dôi dư (Điều 43); (5) chính sách đối với người quản lý doanh nghiệp cấp II không bố trí được việc làm tại công ty cổ phần (Điều 43); (6) trách nhiệm xây dựng và phê duyệt phương án sử dụng lao động; trách nhiệm của doanh nghiệp cổ phần hóa, Ban chỉ đạo (Điều 46). Đồng thời, giao Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ có trách nhiệm hướng dẫn thực hiện Nghị định này (tại khoản 1 Điều 50).
Vì vậy, việc ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện chính sách đối với người lao động khi chuyển doanh nghiệp nhà nước và công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do doanh nghiệp nhà nước đầu tư 100% vốn điều lệ thành công ty cổ phần theo Nghị định số 126/2017/NĐ-CP ngày 16 tháng 11 năm 2017 của Chính phủ là thực hiện nội dung đã được quy định tại Nghị định.
2. Quá trình xây dựng Thông tư

Căn cứ Khoản 1 Điều 50 Nghị định số 126/2017/NĐ-CP nêu trên, Cục dự thảo Thông tư, lấy ý kiến các Bộ, ngành, cơ quan liên quan bằng văn bản và đăng website của Bộ theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản hướng dẫn. Trên cơ sở ý kiến của các Bộ, ngành và ý kiến thẩm định, Cục hoàn chỉnh dự thảo Thông tư.

3. Về nội dung dự thảo Thông tư

Nội dung dự thảo Thông tư kế thừa nội dung Thông tư số 33/2012/TT-BLĐTBXH ngày 24 tháng 12 năm 2012 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn chính sách đối với người lao động theo Nghị định số 59/2011/NĐ-CP ngày 18/7/2011 của Chính phủ về chuyển doanh nghiệp 100% vốn nhà nước thành công ty cổ phần như chính sách chia số dư bằng tiền quỹ khen thưởng, quỹ phúc lợi, mua cổ phần với giá ưu đãi, phương án sử dụng lao động. Nội dung dự thảo Thông tư tập trung hướng dẫn các điểm mới của Nghị định số 126/2017/NĐ-CP, cụ thể:
a) Phạm vi điều chỉnh (Điều 1) và đối tượng áp dụng (Điều 2).

b) Chia số dư bằng tiền quỹ khen thưởng (Điều 3), gồm: Đối tượng chia số dư bằng tiền quỹ khen thưởng là người lao động; thời gian được tính để chia là số tháng làm việc tại doanh nghiệp tính từ thời điểm tuyển dụng lần cuối cùng vào doanh nghiệp cổ phần hóa đến thời điểm xác định giá trị doanh nghiệp, trong đó quy định cụ thể các thời gian được tính (kể cả thời gian làm việc tại doanh nghiệp trước khi sáp nhập, hợp nhất, chia tách); người lao động được chia phần còn lại số dư bẳng tiền quỹ khen thưởng.
c) Chia số dư bằng tiền quỹ phúc lợi (Điều 4), gồm: Đối tượng chia số dư bằng tiền quỹ phúc lợi là người lao động, người quản lý, kiểm soát viên; thời gian được tính để chia là số tháng làm việc tại doanh nghiệp tính từ thời điểm tuyển dụng lần cuối cùng vào doanh nghiệp cổ phần hóa đến thời điểm xác định giá trị doanh nghiệp, trong đó quy định cụ thể các thời gian được tính (kể cả thời gian làm việc tại doanh nghiệp trước khi sáp nhập, hợp nhất, chia tách); người lao động, người quản lý, kiểm soát viên được chia phần còn lại số dư bẳng tiền quỹ phúc lợi.

d) Chia quỹ thưởng của người quản lý doanh nghiệp, kiểm soát viên (Điều 5), gồm: người quản lý doanh nghiệp, kiểm soát viên của doanh nghiệp cổ phần hóa gồm Chủ tịch Hội đồng thành viên hoặc Chủ tịch công ty; thành viên Hội đồng thành viên; Tổng giám đốc; Giám đốc; Phó Tổng giám đốc; Phó giám đốc; Kế toán trưởng và Trưởng ban kiểm soát; Kiểm soát viên; người quản lý, kiểm soát viên được tiếp tục sử dụng số dư bằng tiền quỹ thưởng của người quản lý tại thời điểm xác địn giá trị doanh nghiệp và được chia số dư bằng tiền quỹ thưởng tại thời điểm chính thức chuyển thành công ty cổ phần.
đ) Đối tượng, thời gian mua cổ phần với giá ưu đãi, cam kết mua thêm cổ phần (Điều 6) gồm: đối tượng mua cổ phần với giá ưu đãi gồm: người lao động làm việc theo hợp đồng lao động, người đại diện phần vốn, người quản lý doanh nghiệp, kiểm soát viên; thời gian để tính mua cổ phần với giá ưu đãi là tổng thời gian làm việc thực tế trong khu vực nhà nước; các xác định thời gian làm việc trong khu vực nhà nước; người lao động đại diện cho hộ gia đình nhận khoán có hợp đồng khoán ổn định lâu dài với công ty nông, lâm nghiệp được mua cổ phần với giá ưu đãi theo số năm thực tế đã nhận khoán với công ty.
e) Chính sách đối với người quản lý doanh nghiệp cấp II không bố trí được việc làm (Điều 8) quy định trách nhiệm của công ty mẹ của Tập đoàn kinh tế, công ty mẹ của tổng công ty nhà nước, công ty mẹ trong nhóm công ty mẹ - công ty con bổ sung người quản lý doanh nghiệp cấp II vào phương án sử dụng lao động của công ty mình và giải quyết chính sách như người lao động dôi dư; trường hợp chỉ cổ phần hóa doanh nghiệp cấp II thì công ty mẹ của Tập đoàn kinh tế, công ty mẹ của tổng công ty nhà nước, công ty mẹ trong nhóm công ty mẹ - công ty con có trách nhiệm chi trả trợ cấp mất việc làm đối với người quản lý doanh nghiệp cấp II theo quy định tại Điều 49 Bộ luật Lao động.

g) Phương án sử dụng lao động (Điều 7) với các nội dung cụ thể: Căn cứ vào thực trạng lao động của doanh nghiệp cổ phần hóa, phương án hoạt động sản xuất, kinh doanh trong 3 - 5 năm tiếp theo, phương án cổ phần hóa, Ban chỉ đạo chỉ đạo Tổ giúp việc phối hợp với doanh nghiệp cổ phần hóa xây dựng phương án sử dụng lao động. Trường hợp cổ phần hóa đồng thời Công ty mẹ của Tập đoàn kinh tế, Công ty mẹ Tổng công ty nhà nước, Công ty mẹ trong tổ hợp công ty mẹ - công ty con và các doanh nghiệp cấp II, từng doanh nghiệp xây dựng phương án sử dụng lao động thuộc doanh nghiệp mình; 
Về quy trình xây dựng phương án sử dụng lao động, dự thảo Thông tư quy định phương án sử dụng lao động trình cơ quan đại diện chủ sở hữu phê duyệt phương án sử dụng lao động lần thứ nhất theo quy định tại khoản 6 Bước 1 của quy trình thực hiện cổ phần hóa ban hành kèm theo Nghị định số 126/2017/NĐ-CP quy định phương án sắp xếp lại lao động đã được cơ quan đại diện chủ sở hữu phê duyệt. Sau khi cơ quan có thẩm quyền phê duyệt phương án cổ phần hóa, tiếp tục rà soát, tính toán lại chế độ đối với người lao động, lấy ý kiến người lao động, hoàn thiện phương án sử dụng lao động, trình cơ quan đại diện chủ sở hữu phê duyệt phương án sử dụng lao động lần thứ hai và giải quyết lao động dôi dư (nếu có).

h) Điều khoản thi hành (Điều 9).
4. Ý kiến của các Bộ, cơ quan liên quan
Nhìn chung các Bộ, ngành, địa phương, Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty nhà nước thống nhất với nội dung của dự thảo Thông tư. Một số ý kiến góp ý về bổ sung căn cứ ban hành Thông tư, lấy ý kiến tổ chức công đoàn về phương án sử dụng lao động... Cục tiếp thu đã sửa đổi, bổ sung cho phù hợp, tuy nhiên vẫn còn một số ý kiến chưa thống nhất cụ thể như sau:
a) 
5. Ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế

 Cục Quan hệ lao động và Tiền lương hoàn thiện dự thảo Thông tư trình Lãnh đạo Bộ xem xét, ký duyệt./.
	Nơi nhận:

- Bộ trưởng; 

- Các Thứ trưởng;

- Vụ Pháp chế;

- Lưu: VT, Cục QHLĐTL.      
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