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(Dự thảo)
TỜ TRÌNH CHÍNH PHỦ

Về việc ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 60/2013/NĐ-CP ngày 19 tháng 6 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết Khoản 3 Điều 63 của Bộ luật Lao động về thực hiện 

quy chế dân chủ ở cơ sở  tại nơi làm việc

Thực hiện Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ năm 2018, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội được giao chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng và trình Chính phủ dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 60/2013/NĐ-CP ngày 19 tháng 6 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết Khoản 3 Điều 63 của Bộ luật Lao động về thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở  tại nơi làm việc (sau đây gọi là dự thảo Nghị định). Sau khi có ý kiến của các bộ, ngành và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trình Chính phủ như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
Thực hiện Bộ luật Lao động năm 2012, ngày 19/6/2013 Chính phủ ban hành Nghị định số 60/2013/NĐ-CP quy định chi tiết khoản 3, Điều 63 của Bộ luật Lao động về thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc áp dụng chung đối với các loại hình doanh nghiệp (sau đây gọi tắt là Nghị định số 60/3013/NĐ-CP). Qua hơn ba năm triển khai thực hiện Nghị định số 60/2013/NĐ-CP, nhiều người sử dụng lao động đã nhận thức đầy đủ hơn về dân chủ cơ sở tại nơi làm việc, triển khai và thực hiện nhiều hình thức nhằm phát dân chủ của người lao động trong việc tham gia và giải quyết nhiều vấn đề liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiêp, như tổ chức đối thoại định kỳ, tổ chức hội nghị người lao động thường niên, tổ chức các hoạt động thanm vấn từ người lao động về các giải pháp tổ chức quản lý và điều hành hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp, lắng nghe và giải quyết kịp thời các kiến nghị của người lao động, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động.  
Tuy nhiên, các quy định của pháp luật về quy chế dân chủ tại nơi làm việc đã bộc lộ một số điểm hạn chế, cần thiết phải sửa đổi, bổ sung để góp phần phát huy quyền làm chủ của người lao động, nâng cao trách nhiệm của người sử dụng lao động trong thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc, cụ thể như sau:

a) Về đối tượng áp dụng theo Nghị định số 60/2013/NĐ-CP ngày 19/6/2013 thì doanh nghiệp có dưới 10 lao động phải xây dựng và tổ chức triển khai thực hiện quy chế dân chủ cơ sở tại nơi làm việc. Qua thực tế cho thấy, quy định này là không phù hợp với thực tiễn, cần thiết phải bổ sung quy định loại trừ áp dụng đối một số quy định không phù hợp đối với loại hình doanh nghiệp này.
b) Về nguyên tắc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở tại nơi làm việc: các nguyên tắc chưa được quy định rõ ràng, có nội dung trùng lắp với trách nhiệm của người sử dụng lao động trong việc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở tại nơi làm việc.

c) Về quy định người lao động được biết, kiểm tra, giám sát được quy đinh trong  Điều 6, Điều 9 của Nghị định không phù hợp với yêu cầu và tình hình thực tế của doanh như quy định doanh nghiệp phải công khai về tài chính,  người lao động được kiểm tra, giám sát kế hoạch sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp là không phù hợp với quyền của doanh nghiệp nêu trên. 
d) Về các hình thức thực hiện dân chủ như đối thoại tại nơi làm việc, tổ chức hội nghị người lao động quy định hết sức cứng như việc bình bầu người tham gia đối thoại, tham gia hội nghị người lao động, quy trình tổ chức đối thoại, quy trình tổ chức người lao động; xây dựng các quy chế đối thoại, quy chế hội nghị người lao động tạo ra những khó khăn trong quá trình thực hiện của doanh nghiệp, chưa phù hợp với môi trường sản xuất kinh doanh linh hoạt của doanh nghiệp

đ) Về xây dựng quy chế thực hiện dân chủ tại nơi làm việc: cùng một vấn đề nhưng hiện nay Nghị định 60/2013/NĐ-CP đang quy định doanh nghiệp phải xây dựng 3 quy chế, đó là quy chế dân chủ cơ sở, quy chế đối thoại, quy chế hội nghị người lao động gây phiền hà về thủ tục cho doanh nghiệp.  
II. QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH

Nghị định được xây dựng trên các quan điểm cơ bản sau đây:                                                           

1. Bám sát nội dung của Bộ luật Lao động năm 2012 nhằm cụ thể hóa các chính sách pháp luật lao động đã được quy định tại Bộ luật.

2. Thiết kế các quy định theo hướng gỡ bỏ các vướng mắc, khó khăn của người lao động và người sử dụng lao động trong quá trình thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc.
III. QUÁ TRÌNH TRIỂN KHAI DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH VÀ NHỮNG ĐIỂM MỚI CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

1. Quá trình triển khai dự thảo Nghị định 

Thực hiện quy định về ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập Nghị định; tổ chức một số cuộc hội thảo; gửi công văn lấy ý kiến của các Bộ, ngành, các Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty 91/TTg và đã đăng trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ (http://www.chinhphu.vn) và Cổng thông tin điện tử của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (http://www.molisa.gov.vn) để lấy ý kiến rộng rãi về dự thảo Nghị định. 

Trên cơ sở tổng hợp ý kiến của các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và cá nhân, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hoàn thiện dự thảo Nghị định bao gồm 03 điều như sau:

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 60/2013/NĐ-CP ngày 19 tháng 6 năm 2013 của Chính phủ quy định Khoản 3 Điều 63 của Bộ luật Lao động về thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc.
Điều 2. Trách nhiệm tổ chức thực hiện

Điều 3. Điều khoản thi hành

2. Những điểm mới cơ bản của dự thảo Nghị định

Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 60/2013/NĐ-CP có những điểm mới cơ bản sau đây:
a) Bổ sung quy định loại trừ áp dụng đối một số quy định không phù hợp đối với loại hình doanh nghiệp có quy mô dưới 10 lao động.

b) Sửa đổi nguyên tắc thực hiện dân chủ cơ sở tại nơi làm việc theo hướng rõ ràng, làm cơ sở định hướng cho hai bên thực hiện dân chủ, bảo đảm được theo khuôn khổ pháp luật, phát huy được quyền làm chủ của người lao động;  bảo vệ lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động và người sử dụng lao động.
c) Sửa đổi nội dung người sử dụng lao động phải công khai, nội dung người lao động kiểm tra giám sát theo hướng vừa đảm bảo quyền tự chủ của người lao động vừa phải đảm bảo quyền tự chủ, tự quyết của doanh nghiệp. Theo đó, đề nghị bỏ quy định người sử dụng lao động không phải công khai tài chính hàng năm của doanh nghiệp về các nội dung liên quan đến người lao động (Khoản 1 Điều 7) và quy định nội dung người lao động kiểm tra, giám sát đối với thực hiện kế hoạch sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp, phòng, ban, phân xưởng, tổ, đội sản xuất (Khoản 1 Điều 9).

d) Sửa đổi quy định về đối thoại tại nơi làm việc, tổ chức hội nghị người lao đọng, trong đó sửa đổi Điều 10 và Điều 14 theo hướng mềm dẻo các quy định về quy trình tổ chức đối thoại định kỳ, giao quyền quyết định cho doanh nghiệp để đảm bảo tính phù hợp với điều kiện sản xuất kinh doanh; bãi bỏ Điều 11, Điều 12, Điều 15, Điều 16, Điều 17, Điều 18, Điều 19 và Điều 22.
đ) Bổ sung quy định về xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ tại nơi làm việc, trong đó chỉ quy định trách nhiệm xây dựng, ban hành và tổ chức triển khai thực hiện quy chế dân chủ cơ sở tại nơi làm việc đối với doanh nghiệp có từ 10 lao động trở lên, đồng thời quy định nội dung chủ yếu của Quy chế dân chủ cơ sở để căn cứ vào đó các doanh nghiệp xây dựng, bao gồm: mục đích, yêu cầu; nội dung của dân chủ cơ sở; các hình thức thực hiện dân chủ cơ sở và trách nhiệm của các bên trong việc thực hiện dân chủ cơ sở.
IV. TỔNG HỢP Ý KIẾN CỦA CÁC BỘ, NGÀNH 

Qua tổng hợp ý kiến của các Bộ, ngành và một số cơ quan liên quan, nhìn chung đều thống nhất với dự thảo Nghị định, tuy nhiên một số vấn đề vẫn còn ý kiến khác nhau, cụ thể như sau:

....

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hoàn thiện dự thảo Nghị định, trình Chính phủ xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- Thủ tướng Chính phủ; 

- Các Phó Thủ tướng Chính phủ;

- Các Thành viên Chính phủ;

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, Cục QHLĐTL.      
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