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	BỘ LAO ĐỘNG - THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số:       /2022/TT-BLĐTBXHDỰ THẢO

	Hà Nội, ngày       tháng      năm 2022


THÔNG TƯ
sửa đổi, bổ sung một số nội dung Thông tư số 07/2021/TT-BLĐTBXH 
ngày 16 tháng 7 năm 2021 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn phương pháp rà soát, phân loại hộ nghèo, hộ cận nghèo; xác định thu nhập của hộ làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp, diêm nghiệp có mức sống trung bình giai đoạn 2022-2025 và mẫu biểu báo cáo


Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Nghị định số 07/2021/NĐ-CP ngày 27 tháng 01 năm 2021 của    Chính phủ quy định chuẩn nghèo đa chiều giai đoạn 2021 - 2025;
Quyết định số 24/2021/QĐ-TTg ngày 16 tháng 7 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định quy trình rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo hằng năm và quy trình xác định hộ làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp và diêm nghiệp có mức sống trung bình giai đoạn 2022 - 2025 (sau đây viết tắt là Quyết định                số 24/2021/QĐ-TTg);
Theo đề nghị của Chánh Văn phòng Văn phòng Quốc gia về giảm nghèo;
Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung một số nội dung Thông tư số 07/2021/TT-BLĐTBXH ngày 16 tháng 7 năm 2021 hướng dẫn phương pháp rà soát, phân loại hộ nghèo, hộ cận nghèo; xác định thu nhập của hộ làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp, diêm nghiệp có mức sống trung bình giai đoạn 2022 - 2025 và mẫu biểu báo cáo.
[bookmark: _Hlk90976880]Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số nội dung Thông tư số 07/2021/TT-BLĐTBXH ngày 16 tháng 7 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn phương pháp rà soát, phân loại hộ nghèo, hộ cận nghèo; xác định thu nhập của hộ làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp, diêm nghiệp có mức sống trung bình giai đoạn 2022 - 2025 và mẫu biểu báo cáo như sau:
1. Thay thế Phụ lục III bằng Phụ lục ban hành kèm theo Thông tư này.
2. Sửa đổi Phụ lục IV như sau:
a) Sửa đổi khoản 1 mục I như sau: “1. Hộ gia đình thuộc diện rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo
Hộ gia đình thuộc diện rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo là hộ gia đình có hộ khẩu thường trú hoặc đã đăng ký tạm trú trên địa bàn”.
b) Sửa đổi tiêu đề khoản 2 mục I  “Thành viên hộ gia đình” thành “Các trường hợp được tính là thành viên hộ gia đình khi rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo”.
[bookmark: _GoBack]c) Điểm a, điểm b khoản 2 mục I: bỏ các cụm từ “từ 06 tháng trở lên trong năm”, “chưa đủ 06 tháng”, “từ 06 tháng/năm trở lên”.
d) Sửa đổi khoản 9 mục I như sau: sửa cụm từ “đang sở hữu” thành “có giấy chứng nhận quyền sử dụng”.
3. Sửa đổi Phụ lục số VIII như sau: Ghi chú 1 khoản 1 mục II, sửa đổi “Tất cả các loại trợ cấp” thành “Không tính khoản trợ cấp hoặc trợ giúp xã hội từ ngân sách nhà nước”.
Điều 2. Hiệu lực và trách nhiệm thi hành
1. Thông tư này có hiệu lực từ ngày      tháng     năm 2022.
2. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị phản ánh về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để xem xét, giải quyết./.



	 Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Văn phòng Trung ương Đảng và các Ban của Đảng;
- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Tổng Bí thư;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Viện kiểm sát nhân dân tối cao;
- Tòa án nhân dân tối cao;
- Kiểm toán Nhà nước;
- Cơ quan trung ương của các đoàn thể;
- Ngân hàng Chính sách xã hội;
- HĐND, UBND các tỉnh, TP trực thuộc trung ương;
- Sở LĐTBXH các tỉnh, TP trực thuộc trung ương;
- VPCP: Vụ KGVX, Công báo, TGĐ Cổng TTĐT;
- Cục Kiểm tra văn bản QPPL (Bộ Tư pháp);
- Bộ LĐTBXH: các đơn vị liên quan, Trung tâm Thông tin;
- Lưu: VT, VPQGGN (10 bản). 
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THÔNG TƯ   s ? a đ ? i , b ?  sung   m ? t s ?  n ? i dung   Thông tư s ?  07/2021/TT - BLĐTBXH    ngày 16 tháng 7 năm 2021  c ? a B ?  Lao đ ? ng  –   Thương binh và X ã h ? i  h ư ? ng d ? n  phương pháp   rà soát, phân lo ? i   h ?  nghèo, h ?  c ? n nghèo; xác  đ ? nh thu nh ? p c ? a h ?  làm nông nghi ? p, lâm nghi ? p,   ngư nghi ? p ,   diêm  nghi ? p có m ? c s ? ng trung bình   giai đo ? n 2022 - 2025   và   m ? u bi ? u báo cáo       Căn c ?  Lu ? t T ?  ch ? c Chính ph ?  ngày 19 tháng 6 năm 2015;   Lu ? t T ?  ch ? c  chính quy ? n đ ? a phương ngày 19 tháng 6 năm 201 5; Lu ? t s ? a đ ? i, b ?  sung m ? t s ?   đi ? u c ? a Lu ? t T ?  ch ? c Chính ph ?  và Lu ? t T ?  ch ? c chính quy ? n đ ? a phương ngày  22 tháng 11 năm   2019;   Căn c ?  Ngh ?  đ ? nh s ?  07/2021/NĐ - CP ngày 27 tháng 01 năm 2021 c ? a      Chính ph ?  quy đ ? nh chu ? n nghèo đa chi ? u giai đo ? n 2021  -   2025;   Quy ? t đ ? nh  s ?   24 /2021/QĐ - TTg ngày  16   tháng 7 năm 2021 c ? a Th ?  tư ? ng  Chính ph ?   quy đ ? nh quy trình rà soát h ?  nghèo, h ?  c ? n nghèo h ? ng năm và quy  trình xác  đ ? nh h ?  làm nông nghi ? p, lâm nghi ? p, ngư nghi ? p và diêm nghi ? p có  m ? c s ? ng trung bình giai  đo ? n 2022  -   2025   (sau  đâ y vi ? t t ? t là Quy ? t  đ ? nh                     s ?   24 /2021/Q Đ - TTg) ;   Theo đ ?  ngh ?  c ? a  Chánh Văn ph òng V ăn ph òng  Qu ? c gia v ?  gi ? m nghèo ;   B ?  trư ? ng B ?  Lao đ ? ng  -   Thương binh và X ã h ? i ban hành   Thông tư s ? a đ ? i ,  b ?  sung   m ? t s ?  n ? i dung   Thông tư   s ?  07/2021/TT - BLĐTBXH ngày 16 tháng 7  năm 2021  h ư ? ng d ? n  phương pháp   rà soát, phân lo ? i h ?  nghèo, h ?  c ? n nghèo;   xác  đ ? nh thu  nh ? p c ? a h ?  làm nông nghi ? p, lâm nghi ? p, ng ư   nghi ? p, diêm nghi ? p  có m ? c s ? ng trung bình  giai đo ? n 2022   -   2025  và m ? u bi ? u báo cáo .   Đi ? u 1.   S ? a đ ? i, b ?  sung m ? t s ?  n ? i dung  Thông tư s ?  07/2021/TT - BLĐTBXH ngày 16 tháng 7 năm 2021  c ? a  B ?  trư ? ng  B ?  Lao đ ? ng  -   Thương binh  và Xã h ? i  h ư ? ng d ? n phương pháp rà soát, phân lo ? i h ?  nghèo, h ?  c ? n nghèo; xác  đ ? nh thu nh ? p c ? a h ?  làm nông nghi ? p, lâm nghi ? p, ng ư   nghi ? p, diêm nghi ? p có  m ? c s ? ng trung bình giai  đo ? n 2022  -   2025 và m ? u bi ? u báo cáo như sau:   1.  Thay th ?  Ph ?  l ? c III b ? ng Ph ?  l ? c ban hành kèm theo Thông tư này .   2. S ? a đ ? i Ph ?  l ? c IV như sau :   a)  S ? a đ ? i kho ? n   1  m ? c I   như sau: “1. H ?  gia đ ình thu ? c di ? n rà soát h ?   nghèo, h ?  c ? n nghèo   H ?  gia đ ình thu ? c di ? n rà soát h ?  nghèo, h ?  c ? n nghèo là h ?  gia đ ình  có h ?   kh ? u thư ? ng trú ho ? c đ ã  đăng ký t ? m trú trên đ ? a bàn ” .  
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